一路推销拜登版"印太战略"东盟多国反应并不热情

布林肯首访东南亚有点尴尬

■本报驻马尼拉记者 张松

12月13日,美国国务卿布林肯 按计划踏上访问印度尼西亚、马来西 亚和泰国等东南亚三国的旅程。这也 是拜登政府上台后,美国国务卿首次 到访东南亚。

然而,15日美国国务院宣布,因 为一名随行记者核酸检测呈阳性,布 林肯临时决定取消对泰国的访问,紧 急回国。布林肯原定15日下午到达泰 国首都曼谷访问。

分析称, 布林肯此次东南亚之行 意在夯实拜登政府的"印太战略",但 东盟国家对美国的"印太战略"反应

美"印太战略"添加新举措

13日至14日,布林肯首先访问 了东盟最大国家印度尼西亚, 与印尼 总统佐科和外交部长蕾特诺等举行会 谈,并在印尼国立大学发表演讲。

美国国务院透露,在与佐科的会 晤中,布林肯表达了"对印度尼西亚 在印太地区发挥领导力的支持",并祝 贺印尼担任 G20 轮值主席国。白宫透 露,布林肯在印尼期间,与蕾特诺签 署了三份谅解备忘录,承诺加强两国 军事和海上安全合作,以及扩大人文

14日,布林肯在印尼国立大学发 表"美国的印太战略"演讲。他誓言美国 将综合运用外交、军事和情报资源,加 强与区域盟友及伙伴国家的合作。布林 肯还介绍了拜登政府为其印太战略添 加的一道"新菜"——印太经济框架。他 表示,该框架将重点关注贸易、数字经 济、技术、供应链、清洁能源、基础设施 等领域。布林肯透露,美国领导的"美日 印澳四边机制"已决定向地区国家提供 480 亿美元。

15日,布林肯到访吉隆坡与马来 西亚总理伊斯迈尔讨论了双边关系, 还就缅甸局势交换了意见。美国国务 院称 2018 年至 2022 年,美国将向马 来西亚提供总计 2.2 亿美元的安全援 助。两国去年的贸易额达到601亿美 元, 马来西亚是美国的第18大贸易伙 伴。去年,美国对马来西亚直接投资 135 亿美元,是后者第一大投资国。



员国表示警惕与不满。 在12月14日亚太交流与合作基 金会及国际郑和基金会联合举行的 "印太战略"研讨会上,马来西亚前总 理马哈蒂尔直言不讳地批评"美英澳 三边安全协定"给地区带来"怀疑、 焦虑与不信任"。他指责该协定不仅违 反东盟的"不结盟"立场,而且其潜在 的核技术转让"将把马来西亚这样的国 家逼到绝境"。马哈蒂尔还呼吁地区国 家团结一致,善用战略位置及市场,从 大国地区政策中受益但不被强权绑架。

今年9月拼凑了"美英澳三边安全协

定" (AUKUS)。对此, 东盟多个成

"美国撤下了火鸡, 中国却端上了牛排"

白宫国安会前亚洲事务高级主任、 美国战略与国际研究中心副总裁格林近 日批评拜登的"印太战略"仍未摆脱以 安全、军事为主的对抗色彩, 在地区国 家重视的经贸方面无所作为。他称,拜 登迄今的"印太战略"就像"感恩节大 的贸易和基础设施投资方面远远超过 餐没有火鸡, 只有馅料和蔓越莓酱", 美国。" (本报马尼拉12月15日专电)

闻发布会 视觉中国

15日,马

分析称,格林所说的"火鸡",指 的就是奥巴马政府加入、而特朗普政 府又退出的《跨太平洋伙伴关系协定》 (TPP)。拜登政府高级官员已表示, 本届政府不考虑重新加入目前由日本主 导的该机制。东盟多国认为,美国现在 推出的"印太经济框架"实际内容远不 及 TPP 所提供的关税优惠及市场准入, 只不过是打发域内国家的"甜点"而 已。更不用说,该框架很可能遭到美国 国内政治因素的阻挠。

而格林所说的"牛排",则是指中 国参与制定的《区域全面经济伙伴关 系协定》(RCEP)。这份将于明年1 月实施的大型经贸机制,将涵盖23亿 人口,以及全球 30%的 GDP,将为东 盟带来巨大的经济和贸易机会。

美媒评论称,作为地区重量级国 家,美国与中国的经贸影响相比黯然失 色。去年东南亚地区与中国的贸易额为 6850 亿美元,是该地区与美国贸易额 的两倍多。布鲁金斯学会高级研究员 斯特罗姆塞斯认为: "美国政策的致命 弱点仍然是经济参与,中国在东南亚

针对英国政府近日发表所谓涉港报告

我外交部:强烈不满、坚决反对

岳 董雪) 针对英国政府近日发表所谓 《香港问题半年报告》,外交部发言人赵 立坚 15 日在例行记者会上回答相关提 问时表示, 英方年复一年发表所谓报 告,出于意识形态偏见对中国进行攻击 抹黑,对香港事务指手画脚。中方对此 强烈不满和坚决反对。

赵立坚强调,香港国安法实施一 年多来,香港实现了由乱转治、由治 及兴的积极转变。广大香港居民和外 国在港公民享有的各项合法权利和 自由在更加安全的环境下得到了更 好保障

"中国政府治理香港的法律依据是 中国宪法和香港基本法,绝不是《中英 联合声明》。随着香港回归,《中英联 合声明》中与英方有关的条款均已履行 完毕。英方对回归后的香港无主权、无 治权,也无监督权。"赵立坚说,英方 屡屡把《中英联合声明》挂在嘴边,试 图通过曲解《中英联合声明》无理干涉 中国香港事务,这严重违背相互尊重主

新华社北京 12 月 15 日电 (记者伍 权和领土完整、不干涉内政等国际法原 则和国际关系基本准则。

他说,在人权问题上,英国绝不 是什么"优等生", 更没有资格当 "教师爷"。在数百年殖民历史中,英 国在世界各地犯下无数罪行。英国国 内针对少数族裔的系统性歧视、暴力 挑衅和仇恨犯罪有增无减。英国移民 拘留中心条件恶劣,移民权利受到严 重侵犯。

赵立坚说, 英方如果真正关心人 权,就应当调查英国军人在阿富汗、伊 拉克等多地军事行动中滥杀平民、实施 酷刑的行径,对他们进行追责。英方如 果真正关心人权,就应当尽快落实国际 法院 2019 年就查戈斯群岛案作出的咨 询意见,早日将查戈斯群岛交还毛里求 斯,完成毛里求斯的非殖民化进程。英 国如果真正关心人权,就不应该任由新 冠肺炎疫情反弹蔓延,导致近15万英 国民众被疫情夺去生命。英方在动辄指 责他国之前,应先好好反省并纠正自身

俄法总统通电话讨论乌克兰局势; 法国海军同日驶入黑海海域

俄欧关系在解冻边缘小心试探

■本报记者 刘畅

美俄元首举行视频会晤之后, 围绕 乌克兰局势,欧洲继续对俄奉行"胡萝 卜加大棒"政策。法国总统马克龙14 日与俄罗斯总统普京通电话讨论多个地 区热点问题。同一天, 法国海军"奥弗 涅"号护卫舰进入黑海海域。

乌克兰局势是俄法元首重点讨论的 议题之一。塔斯社援引普京的话报道 称,乌克兰当局在一些西方国家纵容 下,蓄意加剧乌东地区接触线地带的紧 张局势。此外, 乌克兰正在配备的现代 化武器对俄安全构成直接威胁, 应立即 启动国际谈判,为排除北约进一步东扩 和在俄邻国部署威慑性武器的行为建立 法律保障,

普京近来敦促西方国家领导人就俄 方安全诉求作出具有法律约束力的承 诺,强调有必要"立即开始谈判",以 达成清晰的国际法律协议。俄外交部 14 日称, 俄方很快将提交一份书面草 案转交给北约相关国家。路透社报道 称,俄方寻求的安全保证包括北约暂停

在欧洲部署中程和中短程导弹。

美国总统拜登上周五曾表示考虑 俄方关切,将与俄罗斯举行北约层面 的谈判。但拜登10日未能与北约东翼 国家就该话题协调统一立场,致使可 能的会谈至今难产。不过除却"反俄" 程度较高的东欧国家,欧洲主要大国 正相继表态支持恢复俄罗斯-北约会 谈。德国外交部13日称,柏林主张就 保障欧洲安全问题召开俄罗斯-北约理 事会会议。马克龙在与普京通话时也重 申支持在"诺曼底模式"框架内执行明 斯克协议,并将在年底前就相关问题再 次与普京通话。

尽管欧俄通话渠道畅通, 但军事威 慑与制裁始终相伴而行。俄罗斯国防部 14日说, 法国海军"奥弗涅"号护卫 舰进入黑海海域以后, 俄黑海舰队"开 始追踪"这艘军舰的动向。此外,俄军 3架飞机9日紧急升空,伴随5架法国 和美国军机飞越黑海,直至它们远离俄 罗斯领土。俄军13日再次派出多架飞 机伴随3架飞越黑海、靠近俄边境的法

数智西岸,打造孪生互通的数字底座共享带、高端引领的创新型产业集聚带、 融合普惠的数字生活体验带、平战结合的综合治理创新带

"西岸生活"平台

助力徐汇滨江全面数字化转型

在上海全面推进数字化转型的大 背景下, 宜居宜业宜乐宜游的徐汇滨 江正启动建设数字化转型示范带,目 标清晰——形成孪生互通的数字底座 共享带、高端引领的创新型产业集聚 带、融合普惠的数字生活体验带、平 战结合的综合治理创新带。

《关于打造徐汇滨江数字化转型 示范带行动计划 (2021-2023年)》于 日前公布,将结合滨江"一港一谷一 城一湾"发展布局、聚焦人工智能、 生命健康、艺术传媒、金融科技四大 产业的产业规划,聚焦经济数字化、 生活数字化、治理数字化三项主要任 务,实施十大专项行动,以此助推滨 江岸线的全要素、全系统、全生命周 期的数字化转型迭代。

为顺应数字化转型,以西岸文化 艺术季为入手,徐汇滨江发力打造"西 岸生活"平台,集展览购票、活动预约、 "线上美术馆大道"导航导览等功能于 一体。该平台自 2019 年首发上线以 来,已积累近60万精准到达人群。此 次,围绕"一网通办""文商旅融合"实 施新一轮改造升级的"西岸生活"平 台,于今年10月发布小程序及App多 终端公测体验版,在苹果 App store、华 为、小米等8大应用市场同步上线,完 整版也已正式上线。

事实上, 自启用以来,"西岸生活" 平台融合多维度功能,助推西岸不同 应用场景,便利日常生产生活,在区域 数字化转型中扮演了重要角色。

东盟多国对美拉帮结派不满

谈及美国的"印太战略"以中国为目

标。他声称美不希望在印太地区与中

国为敌, 却不忘发表涉南海不当言论。

的新进展,包括拜登政府向印太地区

提供3亿支新冠疫苗,并向后者援助

数十亿美元用于公共卫生系统建设等。

布林肯指出, 去年美国在东南亚的私

人投资达到 3285 亿美元,是该地区的

第一大投资国。此外,美国还购买了

该地区三分之一的出口商品, 是东南

调美国对于东南亚国家的承诺。拜登

上台后,总体延续了特朗普政府的

"印太战略",但在东盟看来,特朗普

政府根本不重视东盟,不仅很少访问

东盟,到最后一年干脆连美国-东盟

峰会都懒得参加。而拜登上台后,虽

参加了东盟峰会,但布林肯之前并没

"印太战略"的"武器库"。除两度举

今年以来,拜登政府不断充实其

有政府高级官员访问印度尼西亚。

分析指出,布林肯此行是为了强

亚主要商品出口国之一

不出所料, 布林肯此行毫不避讳

布林肯还介绍了美国"印太战略"

与"随申办"完成数 据对接,实现"多码合 一", 打造沪上最热的区 域生活服务平台

平台与上海大数据"随申办"打 通数据实时对接,实现场馆预约、观 演实名登记、健康承诺书与"随申 办"健康码的"四码合一", 更好地 保障西岸 2021 年以来超 100 场活动 及展览的常态化疫情防控工作。

"票码+预约码+健康码"的一键 显示,已在区域内文化场馆实现"一 次登录,全域通行",文旅生活更智

比如,国内首个浸入式整体艺术 现场《融》是上海国际艺术节期间全 新艺术品牌 ARTRA"自定艺"的三 大重磅活动之一,同时也是西岸文化 艺术季 2021"西岸梦中心"特别单元 的启幕之作。于今年6月11日至6 月20日进行全球首演。为保障演出 防疫工作万无一失,线上平台实现了 场馆预约、观演实名登记与"随申 办"健康码的"三码合一",如今该 平台已成为最具文化热度的区域服务 平台之一。

线上美术馆大 道,票务导览多功 能齐聚,开启"智 游美术馆"新图景

在线上美术馆大道,借由 数字化已全面实现场馆预约、 活动购票、云端观展导览、线 下导览预约等功能,由此"智 游美术馆"从展览演艺、品牌 活动到亲子遛娃、公共教育, 高品质活动与高质量服务的 数字化体验再升级。

而票务平台也成为全国 首家打通大麦、猫眼、携程、 美团/大众点评 (对接中)、摩 天轮/票星球、走起 (周末做

啥)、父母邦等7大头部票务平台的系 统,票务市场表现突出,诸如西岸文 化艺术季 2021 "西岸梦中心"特别单 元的一系列活动开票后, 西岸自营售 票占比总体高达80%。

今年交易月期间,依托"海上风 华"美术季, "西岸文化艺术季·秋 冬"联动西岸区域各大场馆推出近30 场文化艺术活动,带来一场聚焦全球 目光的艺术饕餮,其中包括西岸美术 馆秋季新展: 特展"巴黎建筑 1948-2020:城市进程的见证"及"陈维: Make me illusory"。记者在西岸美术 馆现场观察注意到, "西岸生活"平 台实现了观众从场馆预约、活动购 票、云端观展导览、线下导览、预约 等多功能操作,一部手机即可畅行所 有展览,通过不同的文化研究视角, 感受到丰富多元的艺术生态和活力。

《时间的形态》典藏画册

紧扣用户需求,探索 西岸全域便民服务,一部 手机即可畅游西岸

围绕大众生活需求,西岸 正不断探索城市数字化转型 的前沿应用场景,通过"西岸 生活"平台的全域导航,人们 可到达西岸区域内的停车场、 水岸汇洗手间、饮水点、景观 地标、文化场馆等,实现各类 服务就近就便、可触可及。

比如, 实现西岸全域导 航可到达区内停车场、水岸汇 洗手间、饮水点、景观地标、文 化场馆等各服务点位的精细 化管理。实现"桩找车",以文 商点位为试点,集成"西岸美 术馆"及即将开业的"西岸凤 巢"等载体推行停车智慧系统。

而定制版"大众点评"则提供 西岸专属优惠券、展览美食套餐等 等,让生活走近艺术,让艺术成为 生活。此外, 创建"西岸大会员", 以"会员体系+文旅服务+城区生活" 打造"一部手机游西岸"的数字化 便民体验。

持续创新,推动徐汇 滨江品质提升

此次平台升级改造,包含有四大 创新,基于城区文商旅产业融合并以 此开启数字化模式新探索。未来,扎根 于公众的"西岸生活"平台将在徐汇滨 江第三轮品质提升中扮演重要角色, 一方面通过大数据协助政府掌握动 向,精准捕捉、回应民生需求,推进治 理数字化;另一方面,也助力区域文旅 产业数字化,推动文化产业和旅游产

业间的深度交融,提升产出。 当下,徐汇滨江智慧水岸场景人 驻徐汇区城市运行管理中心。全区层 面积极探索社区治理"两网融合", 以街镇城运平台为载体, 推动基层治



理场景不断创优。

秉持"人民城市"重要理念,徐 汇创新"揭榜挂帅"以应用场景为切 入,公开发布徐汇滨江八个应用场景 建设需求清单,包括畅购西岸、智游 美术馆、智行滨江、智慧"水岸汇"、 智慧营商、智慧防汛管理、滨江"一 网通办",以及滨江"一网统管",面 向社会邀请合作伙伴、优质企业共同 参与到滨江数字化转型建设中来。



